关于佛山专署地质局郊区队在鑽探生产中

試行"五包一奖四固定"的調查报告

地質部广东工作組

編書按: 今年以来,有几个省、市、自治区地質局在野外队(主要是在鉛探部門)重点試行了"包""定""奖"的办法,获得了初步成效。为了便于各地研究試行这一办法,本刊特將部广东工作组关于佛山专署地質局郊区队試行"五包一案四固定"的調查报告和贵州省地質局开展"四四五"运动的初步經驗两篇文章发表出来,供各地参考。

从这两篇文章中可以看到,在地質部門的基层单位实行几包几定一类的办法,这个方向是正确的。只要我們依靠群众把"包""定""实"处理得当,并进行深入細致的工作,就能夠有效地提高管理水平,进一步調动职工的积极性,推动生产的发展。

由于这一办法試行的时間还不长,而它本身又是一件非常复杂的事情,因此,在开始的时候,有某些不完善甚至不恰当的地方是很难避免的。但是,只要我們遵循着从群众中来,到群众中去的工作方法,在实践中不断地总結提高,就一定可以使这个办法完善起来。我們希望各地都来注意总結試行这一办法的經驗,并写成文章寄給本刊发表,以便互相交流,共同提高。

广东省地质局在总結各項管理工作經驗的基础上,在农业生产三包一奖四固定的启示下,根据政治挂帅和物质鼓励相結合的精神和按劳分配,多劳多得的原則,在今年三月的地质队党委書配会議上提出了"五包一奖四固定"的管理办法,并在全局二十二个单位先后試行,其中以佛山专署地质局在鑽探生产中試行效果比較显著。

佛山专署地质局制定的"五包一奖四固 定"的办法(草案)是,每月由机台包产 量、包质量、包成本、包安全、包出勤率;超额完成包产指标的机台按百分比計发奖金;各机台人員固定、設备固定、指标固定、责任固定。同时,为了更好地发动工人完成包产指标,該局还规定了六好工人評比条、件,即.①听党的話于劲大,②完成任务质量好,③劳动紀律遵守好,④遵守規程安全好,⑤設备器材爱护好,⑥团結协作推先好。为了計发奖金,按六好工人条件,制定了六項十分制的評奖計分办法。該局为了取

得經驗,确定以郊区队为重点进行試驗。这一了当家做主的思想。 一办法在郊区队从四月份試行以来,效果良 好,深受广大职工的欢迎,一致認为这种办 、法是加强企业管理的好办法。因为它对广泛 調动职工的积极性,改进領导作风,加强企 业管理,使工人树立主人翁的劳动态度等方 面,都有着积极的促进作用。

試行的效果

一、广泛地調动了工人的生产积极性, 有力地推动了鑽探生产。該队試行这一制度 后的四、五两个月与第一季度相比: 台月效 率按中浅四級折算平均提高百分之二十一点 八. 煤心采取率平均提高百分之十五点四, 岩心采取率平均提高百分之一, 純鑚进时間 提高百分之七,停鎖时間減少百分之十五; 平均单位成本降低百分之十九点八,两月共 节約七千二百六十一元 (一季度超支五十五 元)。

二、加强了企业管理,健全了規章制 度。遵守各种規章制度已成为工人自覚的行 动,因而使各項管理工作具有了扎扎实实的 群众基础,推动了企业管理水平的提高,出 现了新的生产面貌。

在計划管理方面, 包产指标是根据台班 生产定額确定的, 除遇自然灾害或地质条件 变化大时对包产指标酌情修改外,一般情况 指标不变,月終以实际鑽进的岩、矿层按台 班生产定額計算。同时机台通过班前"三定 一議"(即定任务、定质量、定安全,議措 施)和班后会总結检查,使包产的台班作业 計划, 真正落实到班和个人, 使計划被群众-所掌握, 变为群众的实际行动。因此工人为 实现自己的計划, 人人关心生产, 真正树立

在成本管理方面: 各机切实实行了班組 經济核算,每日一检查、五日一核算、一月 一結算, 实行定额領料手册和交付本票的領 料制度,执行了材料消耗定額。因此,人人 关心成本。財务人員說: "工人自己天天詢 問成本是否超支,要想不做核算工作也不行 了"。供应干部說: "以前来了材料沒进仓 **庫就搶着拿,現在来了材料是讓着給,按制** 度办事,工作好做了"。

在技术管理方面:工人自覚地遵守操作 規程,制定切合实际的技术措施和組織措 施,积极学习技术。过去往往因追求进尺 打丢煤层, 現在則严格遵守見軟即提貸的規 定。工人說, "宁肯多提一回鑽,决不能打 丢一层煤"。由于技术措施有了群众基础, 普遍提高了煤心采取率,过去被認为不能采 煤心的七号油压鑽机,四、五月份共打到九 层煤, 不但将頂底板岩心完整取上, 而且煤 心采取率达到了百分之五十三到六十七,就 連地质上沒有予計到的两层煤也取到百分之 三十六。过去鎖进常因孔內岩粉过多和泥浆 质量不好而造成卡鎖事故。現在都能經常捞 取岩粉,保持孔內清洁,在不同地层使用不 同浓度泥浆, 每星期大换两次, 以保証泥浆 质量;同时經常检查鑽具,将鑽杆分类分組 使用,坚持了坏鑽杆不下入孔內等予防事故。 措施, 克服了过去的某些蛮干現象。因此,, 四、五月份的孔內事故时間比一季度減少了 百分之五点八。

在人員定額和考勤制度方面: 过去工人 調动較为頻繁,影响到出勤率,現在由于人 員固定, 思想安定了, 群众为了争取集体荣 誉都爭着出全勤。

三、設备、工具固定以后, 健全了責任 制度,加强了維护保养。工人說:有的人过 - 去是猛开、猛扭、猛敲、猛打,只管使用, 不管維修。現在不但安裝时做到了稳、平、 正,而且在使用中坚持了"三勤、一修、一 不丢",即勤检查、勤加油、勤清洗,有毛 病及时检修,不带病工作,工具一件不丢。 鑽工为了节約机修費用, 使所包成本不致超 过,机器出了小毛病都是自己修,因此机修 工人說: "五包办法真正好,过去机台白天 晚上找, 东跑又西跑, 家里机器修不好, 覚 也睡不好, 現在不但晚上不来找, 白天也少 找,家里机器早修好,机台备用生产好"。 四月份三名机修工人因沒事可干而調回专署 局修配厂工作。鑽工过去对取粉管常用鉄錘 猛敲猛打, 現在則用木棒輕打慢敲, 丼将取 粉管下部垫上破布, 保护絲扣不粘岩粉, 使 取粉管使用寿命延长两倍。过去短缺工具不 甚注意,最近有个班少了一个小搬手,全班 人交班后找了一个多小时,最后知道被人借 去修理自行車,这才下班回了家。由于工人 对設备、工具的加倍爱护,使四月份的机械 事故时間減少到百分之三, 創建队以来的新 紀录。

四、进一步树立了勤俭办地质事业、自力更生、艰苦奋斗的思想,节約成风。过去有些人是有料争着要,越多越好,有新不要旧,現在是有旧的就不領新的,領料前先到废料堆里找,有的还到别的机台"买"旧料用,或者設法找代用品。四号机有一次領一个涡輪和排气管,已經安上了,后来听說涡輪价值一百多元,排气管要几十元,就在快把旧涡輪修好,拆去新的退了回去,并找了个废管子做排气管使用。鉄砂、油料的

省用和过篩过滤重用到处可見。过去搬家常 丢的洋釘、废鉄、废料、管材等,現在由于 建立了废料定价回收制度,都能主动退回仓 庫。工人說:"光着脚走路也不担心扎脚"。 又說:"过去是不要旧料要新料,現在是愿 要旧料不愿要新料"。仓庫管理員說:"过 去材料是有去无回,現在边角废料天子后, 退"。两个月就退回废料六百五十三公斤, 节约之风大盛。該队四、五两月按消耗定额 好之八点五,共节約材料贯七千一百零八 元。机台小仓庫的积压现象消涂了,三月份 机合共有材料价值三千八百三十元,使材料能用 于急需,消除了某些人为的紧张现象。

总之,"五包一奖四固定"的办法試行 以后,任务明、责任清、賞罰严明,健全了 制度,加强了企业管理,做到了人尽其才, 物尽其用,进一步出現了人人关心生产,个 个注意安全,机长抓的紧,班长管的严,缝 工加油干,人人争上游,机机鬧超产的良好 局面。

办法的好处

如上所述,广东佛山专 署 地 质 局郊区 队,試行"五包一奖四固定"的管理办法的 效果是良好的,为什么有这样好的效果呢? 这是因为"五包一奖四固定"的办法本身具 有很多优越性,加之該队的領导上在試行过 程中做了許多細致的工作的結果。

一、这个办法 体現了 政治 挂帅 与物质 鼓励相 結合的精神;它既 体现 在这一办法 的本身,又体現于执行这一办法的过程。通 过大講形势,大鼓干劲,使群众認清生产中 的有利条件和困难因素,認清完成任务的政治意义和經济意义,从而进一步树立起多快好省全面完成任务的思想。通过群众討論生产定額和五包任务,更进一步加强了工人的责任感,从而必然要制定切实可行的技术措施和組織措施,自觉地遵守有利于生产的各项规章制度。通过評奖,既評任务完成情况,又评个人劳动态度,对超产的单位和个人,不但给予精神上的表揚,而且給予物质上的鼓励,因而使人人关心生产成果,个个关心集体的荣誉,使政治工作与生产工作扭在一起。正如一号机机长张鶴楼同志說的,大家認識到任务完成的好坏,既关系国家計划,又关系全机集体荣誉,也关系到个人,因此,干劲足,想尽办法完成五包任务。

二、超产奖励、多超多奖的办法,更好 地体現了按劳分配,多劳多得的社会主义分 配原則。它可以避免奖励上的平均主义。实行 超产奖以后,对个人实行評奖記分办法,是 根据六好工人評比条件进行五日一評,月終 計分发奖。不分新老工人,只要分数多,奖金 也就多,这对促进每个工人提高政治觉悟和 技术水平,积极完成生产任务,都有一定的 推动作用。

三、"五包一奖四固定"的办法更好地体现了群众路綫的工作方法,发揮了广大职工的积极性。通过"包"和"定",实际上也就是通过計划和分工負責制度,使人人参加管理,人人有責完成任务,因而各項工作的完成就有了最扎实最广泛的群众基础。各項包产指标經过群众充分的討論以后就变成了群众自己的指标,积极完成指标也就成为群众自觉的行动。由于"包"和"定",使群众能够积极参加管理,比如由于包成本,就使

成本核算变成了群众自己的事情。

通过鑽探生产的"包"和"定",不仅 把直接生产的工人的积极性调动了起来,而 且把有关的科室和輔助生产部門的工作更好、 的組織起来, 使其更好地为地质生产服务。 **鑽探生产本身不是孤立的。因此,該队在抓** 好地质設計、施工設計和抓鑽探生产的同时, 又抓了各职能部門的包职责任务、改进管理、 健全制度的工作, 使职能部門和生产单位紧 密地結成一个整体,从而加强了企业管理工 作。計划管理部門首先做好調查研究,正确 提出既积极又可靠的五包指标方案; 财务部 門搞好班組經济核算,建立机台材料帐,按旬 按月分析公布成本等,探矿部門根据地质設 計正确及时地安排施工, 指导生产, 加强技 术管理,人事劳动部門貫彻人員定額,改善劳 动組織和考勤制度;供应部門及时清点仓障, 造册立帐, 做好設备、工具的固定及材料供 应、設备检修;等等。这样就使各职能部門 真正面向生产, 为生产服务。

我們的意見

我們工作組通过实际工作和現場观察,深深咸到"五包一奖四固定"是一个好办法。这一办法有力地促进了領导作风的改进和企业管理制度的健全,发揮了职工群众的积极性,推动了生产。这一办法虽然試行时間还不长,缺点和問題在所难免,但就郊区队的試行情况来看,已經表現出明显的优越性。它不仅可以运用于鑽探部門,而且可以适用于其他生产单位,有广阔的发展前途。各地应该积极試行。我們覚得在試行中还应注意以下几点。

一、包的內容要明确具体,包产指标要

从实际出发。包什么?如何包?这是实行这一制度的重要問題,应該根据各队实际情况 提出包的具体內容,只要能够調动工人积极 性,全面地促进生产,可以五包,也可以四 包。但是,包的內容必須明确具体。它应該 是可以制定生产定額,可以确定指标,可以 具体算帐,使工人易于計算掌握的。就广东 地质局各单位試行的五包內容而論,前四包 基本一致,后一包提法不一,如包措施、包 政治思想、包学习、包责任制、包协作等, 指标无法确定,不能具体計算,看来还不如 包出勒率易于掌握。

包产指标的确定,应該从实际出发,買 彻积极可靠, 留有余地的精神, 使职工有劲。 可鼓, 有产可超, 有奖可得。这就需要認真 考虑当前生产水平和地质、人力、物力等各 方面条件, 既考虑到人的主观能动性, 又考 虑到客观可能性。首先組織取工討論制定台 班和小时的平均先进生产定额,做为基本指 标,在一定时期(如半年)固定不变,根据 平均先进 生产定額制定 月包产 計划, 月終以 为包产单位是否完成包产任务和 超产 多少 的标准。看来这样的計算方法較为合理。总 之,必須細致的进行調查研究,由上而下, 由下而上的从群众中来到群众中去,发动群 众反复討論,这样制定出来的生产定額才是 既先进又可靠的。只有这样才能使工人目标 明确,干劲更足。

包产指标必須全面,对各項指标的評比必須認属。結合佛山专署地质局的实际經驗, 我們覚得明确几条发奖原則是必要的:①全面实現所包指标的.依数量指标多超多奖;② 虽然超額完成数量指标,但鑽探质量不能滿 足最低地质要求的,发生重大事故的,直接成本超支的,均不得受奖;③但对那些由于客观原因鑽探质量虽未达到所包指标恒經补救仍可滿足最低地质要求的,对于那些只有一般事故而无重大事故的,应当酌情減发奖金。

为了促进机台提高煤心采取率,考虑到 打煤影响鑽进效率的情况,他山专署地质局 減低了煤层鎖进的生产定額,这种作法是合 理的。

二、奖金要分配得合型, 使共真正起到 促进生产的作用。

奖励性质是属于超产奖励,因此应与过去綜合奖的办法有所区别,凡是完成和超额完成所包指标的,应根据超过的情况规定奖金率。这样对工人全面地超额完成五包任务,有更好的促进作用。

为了体現按劳分配,多劳多得的原则, 从全队算总帐看,奖金率应該低于超产率, 其奖金級差也不宜太大。由于超产奖試行不 久,还沒有經驗,奖金总额应該适当,但不 应低于綜合奖的总数額。

奖金的分配应以集体 和个人 相 結合为好,如按一台鑽机或生产小組为单位計发奖金,然后再按工人所得評奖分数发給个人,这样既奖励了单位,又奖励了个人,可以更好的树立人人关心集体的观念。为了加强机、班长的责任制,机、班长奖分可适当予以补助,但不宜太多,郊区队規定的按月終累計奖分补助20%,看来是較适当的,但还可考虑对机长的补助略高于班长。

为了鼓励先进单位保持先进,对在一个 季度、半年、甚至一年連續超产的单位,除 发給当月超产奖金外,佛山专署地质局規定 了按季增发連續起产奖的办法。这是可行的。 为了鼓励先进单位和后进单位中每个职工的 积极性,不管各該单位受奖与否,都要在每 月評奖記分的基础上,每季評选一次先进生 产者,并給以适当的奖金。虽然人数不多, 条件較高,但这种树立标兵的办法,也是很 有意义的。

为了更为广泛地調动职工的积极性, 佛 山专署地质局还在試行鑽探生产包、奖办法 的同时, 拟定了另外几个工种和各个管理部 門的每月評奖和月評季奖等具体办法, 也是 很好的。

奖金来源,按原来綜合奖金的比例,从 工资总基金中提取,不足时可使用企业利潤 提成中的奖金部分。

三、包产单位要包好和实现各項指标,,又便于检查和評比。 必須做好四固定。四固定是保証完成和超額 四、評奖記分对推 完成包产指标的基础,也是工人很关心的問 应該認眞坚持。不仅評 題。 而且評比各人的劳动态

人員固定。人是进行生产的最基本条件, 必須根据人員配备定额和 現有人員 政 治 条件、技术水平、身体健康状况,进行必要的調 整, 調整以后就应当稳定下来,不要随意調 动。人員固定了,有利于工人的情緒安定,加 强团結,从而促进生产。

設备固定。凡是机台进行生产所需要的 鎖探設备、工具和器材,都应分別固定給机 台,实行专机使用、保管和維修,不得随意 抽調。机台之間需要互通有无时,应当本着 有利于生产的精神,通过协商,求得解决, 这样可以使工人更好的爱护和保养設备。佛 山专署地质局郊区队根据本队的具体情况, 規定全固定(主要設备)、半固定(管材) 或不固定(打捞工具、測斜仪器)三种形式, 是可行的办法,但全固定、半固定、不固定 的項目、种类和数量,必須經过群众討論合理 确定。

指标固定。佛山专署地质局以一九五八年三月地质部颁发的統一生产定額为基础,結合当前生产水平和地质条件,經过职工的充分討論制定了新的生产定額,在一定时期(比如半年或一年)固定不变,这对工人提高生产效率是有推动作用的。其他几項指标也应該是这样。

責任固定。主要是工人为完成所包指标而实行的专責分工,如班长, 記录員, 泥浆管理員, 机械員, 安全員, 柴油机管理員, 工具管理員等, 都应該把他們的职責明确起来, 并加以固定。这样既可加强工人的責任心, 又便于检查和醉比。

四、評奖記分对推动生产有直接作用, 应該認填坚持。不仅評比完成任务的情况, 而且評比各人的劳动态度; 評比 規 章 制 度 遵守情况, 評比机械維护情况, 評比团結协 作精神。評比过程, 实际是群众自我教育, 互相教育的过程。这会促进各方面工作全面 提高。

关于評比間隔时間問題, 开始我們認为 五天一評是否过于頻繁, 后經深入了解, 工 人認为, 五天一評最好, 因为这样問題不会 成堆, 开会时間也不会多久, 有什么問題能 及时提出, 及时解决, 評比时間間隔太长, 問題容易忘掉, 或者算老帐, 这都不好。群 众习慣于五天一評, 我們認为这样坚持下去 很好。

关于六好工人評比条件,几个单位不尽相同。制定六好工人評比条件, 要与"五 (下轉第35頁)

• 17 - •

計算尽可能的准确。比如黑龙泉地区主要是 浅层承压水,同时又經过长期的开采利用, 目前已形成下降漏斗,在这种情况下,动储 量采用了补給寬度及影响半径法进行計算; 可采储量采用了下降漏斗法进行計算,并与 利用有关于扰鑽孔公式进行計算相对比,从 而找到了較为切合实际的計算方法。

- (三)在报告中,必須根据当地水文地 质和經济条件,总結当地群众开采地下水的 經驗,提出切实可行的开采方案。其中最主 要的是开采方式、并位距离和井管結构等。
- (四)为了便于人民公社、生产队和广 大群众使用,编写地下水勘探报告应該采用 大众化的語言,繪制水文地质图件也要采取 易于为群众所接受的形式,使勘探报告真正 发揮其直接为农业生产服务的作用。
- (五)在編审的組織工作中,必須坚持 依靠当地党委的領导,認真研究使用单位 (公社、生产队)的意見,条件許可时,并应 邀請当地人民公社、生产队和农田水利部門 直接参加报告的編写工作。建立和健全地下 水儲量报告的审批制度。在审批报告时,除

請当地党委和使用单位参加之外,还应邀請 当地有經驗的打井老师傅参加,以便更好地 吸取和总結群众开发地下水的經驗,提高报 告质量,使所提出的开采設計方案,尽可能 符合于当地实际情况,使地下水儲量报告尽 可能符合于当地农业生产的实际要求。

* * *

上面所提到的几个問題,都还是一些比較粗浅的認識,但是,从我們河北省当前情况来看,在水文地质勘探任务繁重而又缺乏工作經驗的情况下,我們觉得黑龙泉的农田灌溉地下水勘探报告审批工作現場会議所获經驗,所提問題,还是值得注意研究总結和提高的。只要貫彻探采結合的精神,充分重视地下水勘探成果,在所有經过勘探地区坚持提交合乎质量的地下水儲量报告,并不断地学习新的方法,不断地总結新的經驗,我們就一定会在全党全民大办农业,大办粮食的方針指导下,把水文地质勘探工作提高到一个新的水平,从而使地质工作更好地为农业生产建設服务。

(上接第17頁)

包"內容密切結合和便于工人掌握和检查,还是簡单明确些好。佛山专署地质局郊区队规定的六好工人評比条件,很受工人欢迎。但其中第一条"听党的話干劲大",还可考虑再具体些。第六条"团結协作推先好"我們認为以改成"团結协作学习好"更为全面和确切,因为"学习好"既可包括学习政治,又包括了学习技术和先进經驗。

"五包一奖四固定"这一办法,已在广东省各队全面試行。省局为了交流經驗,推动这一工作的深入开展,已于五月廿六日召开各队、局党委書記会議进行研究总結。会議肯定了这一办法,要求各队当做一件大事来抓。我們相信,只要領导重視,深入地发动群众,依靠群众,并在实践中不断地总结提高,就可以使这一办法逐步完善起来,就一定会推动生产不断前进。